



«Из искры возгорится пламя!... Ответственность Пролетариата

Ленинская ИСКРА

№ 4(98) ★ апрель 2018 г. ★

Основана в декабре 2006 года

Городская общественно-политическая газета

18+

100 ЛЕТ НАЗАД В РОССИИ (1918-2018)!

Апрель 1918 года



100 лет
Великой
Октябрьской
социалистической
революции!

1 апреля стремясь перерезать Мурманскую железную дорогу и захватить Кольский полуостров, белофинны начали наступление на Кемь. Сложное продовольственное положение в Москве и Петрограде. Вводится нормирование выдачи продовольствия. Ранее, 12 января финляндский сейм предоставил сенату чрезвычайные полномочия. Назначенный главнокомандующим финляндской армией ген. К. Г. Маннергейм приступил к подготовке контрреволюционных сил для вооружённой расправы со сторонниками Советской России. В ночь на 28 января в Финляндии фактически началась гражданская война, вызванная выступлениями белогвардейских частей. Одновременно с этим отряды Красной гвардии заняли в столице правительственные учреждения, банки. За короткое время сопротивление белофиннов было сломлено во всей южной части страны, и власть перешла в руки рабочих. Север и большая часть средней Финляндии были захвачены белой гвардией и шюцкором. Шюцкор (шведск. skyddskår — охранный корпус, сравните название военизованных отрядов в фашистской Германии — Schutzstaffeln — SS — охраные отряды). 28 января было образовано революционное правительство — Совет народных уполномоченных, в который входили в качестве уполномоченного (министра) по иностранным делам И. Сирола, просвещения — О. Куусинен, по внутренним делам — А. Тайми, и др. Совет народных уполномоченных выдвинул программу и лозунги де-

«Находились ли союзники в состоянии войны с Советской Россией? Конечно, нет. Но они стреляли в советских людей, как только те попадались им на глаза. Они находились на русской земле как завоеватели. Они вооружали врагов советского правительства. Они блокировали его порты. Они топили его военные суда. Они страстно желали его погибели и строили планы его сокрушения» (Churchill W. S., The World crisis. The aftermath, 1929, p. 235). Уинстон Черчилль, в 1917 — 1921 гг. неоднократно министр Великобритании, один из организаторов антисоветской интервенции.

мократической революции, была экспроприирована значительная часть предприятий, принадлежавших сбежавшим хозяевам, и пущена в ход под руководством рабочих. Над частными банками установлен государственный контроль, их функции вследствие саботажа переданы государственному банку. 1 марта 1918 в Петрограде был подписан «Договор об укреплении дружбы и братства между РСФСР и Финляндской социалистической рабочей республикой» — первый договор в истории, заключённый между двумя социалистическими республиками. Несмотря на то, что Красная гвардия испытывала острый недостаток в опытных бойцах и командах, а также в оружии, она успешно боролась против белых армий. Контрреволюционная олигархия Финляндии, понимая, что



Бойцы Красной Армии. Фотография периода военной интервенции и гражданской войны.

собственными силами ей не расправиться с финским пролетариатом, призвала на помощь германских империалистов. 7 марта 1918 между контрреволюционным правительством П. Э. Свинхууда и Германией был заключён договор, ставивший Финляндию в полную зависимость от Германии. В начале апреля в Финляндию прибыли германские экспедиционные войска, начавшие наступление на Хельсинки. 13 апреля Хельсинки пал, в конце апреля после ожесточённых боев пал Выборг. 4 и 5 мая вынуждены были сдаться остатки красногвардейских отрядов в районе Котки. Рабочая революция в Финляндии потерпела поражение. Решающей причиной поражения революции являлась интервенция германских войск, коренным образом изменившая военное соотношение сил в пользу финляндской контрреволюционной буржуазии. Одной из причин падения рабочей власти в Финляндии явилось отсутствие достаточной ясности в принципиальных вопросах революционной борьбы у руководителей социал-демократической партии, а также организационная слабость этой партии. Финляндская военщина зверски расправилась с революционными массами. По сведениям, собранным позднее рабочими организациями, было казнено по суду и без суда около 20 тыс. чел. Десятки тысяч были приговорены к тюремному заключению, к каторжным работам и к заключению в концлагерях.

5 апреля американские, английские и японские войска высадились во Владивостоке, начало иностранной военной интервенции на Дальнем Востоке. Принята разработанная левыми эсерами «Временная инструкция... по проведению в жизнь закона о социализации земли». Помещики подлежали выселению, земли распределялись между крестьянами уравнительно — по едокам; самовольно захваченный помещичий скот и инвентарь подлежал перераспределению.

6 апреля в Москве умер Савва Иванович, предприниматель и меценат, к этому времени он уже растерял все свои финанссы. Мамонтов «влез в долги» для финансирования грандиозного проекта по созданию крупного конгломерата промышленных предприятий и в 1899 г. был арестован по иску кредиторов, а в 1900 г. по решению суда его имущество было продано с торгов; осталось лишь Абрамцево, оформленное на имя жены.

8 апреля Л. Д. Троцкий освобожден от должности наркома по иностранным делам и назначен наркомом по военным и морским делам. В Красной Армии введен институт военных комиссаров, которые должны были руководить пропагандой среди красноармейцев, а также контролировать



Бойцы Красной Армии. Фотография периода

военной интервенции и гражданской войны. военных специалистов (бывших офицеров), занимавших в Красной Армии командные должности. На заседании ВЦИК принято решение о том, что государственным флагом РСФСР должен быть красный, с надписью «Российская Социалистическая Федеративная Советская Республика».

12 апреля СНК принял декрет «О снятии памятников, воздвигнутых в честь царей и их слуг, и выработке проектов памятников Российской Социалистической Революции», который лег в основу плана «Монументальной пропаганды». Председатель Московского Совета Л. Б. Каменев санкционировал снос памятника генералу М. Д. Скобелеву — герою русско-турецкой войны, завоевателю Туркмении. Москве чекисты взяли штурмом особняки, занятые анархистами. Бои прошли на Донской и Поварской улицах, на Малой Дмитровке. Арестовали около 600 человек, подавляющее большинство которых были не идеальными анархистами, а обычными грабителями и хулиганами. Сам Ф. Э. Дзержинский принимал личное участие в операции. Вскоре удалось разоружить анархистов в Петрограде, Воронеже, Саратове, Нижнем Новгороде, Самаре и в других городах. Ликвидация анархистских банд способствовала упрочению Советской власти, обеспечению спокойствия и безопасности граждан. Велась борьба со спекулянтами и саботажниками. ВЧК расследовала несколько дел о незаконной продаже спирта владельцами чайных и столовых Москвы. Виновные в спекуляции были высланы из столицы, а их имущество конфисковано. Много внимания было уделено разоблачению преступных сделок «Российского союза торговли и промышленности для развития внутреннего и внешнего товарообмена», во главе которого стояли крупные московские фабриканты. Они сбывали десятки и сотни тысяч пудов различных товаров спекулянтам и маклерам. Постановлением ВЧК имущество этого союза было конфисковано. Вскоре Советское правительство национализировало

все связанные с ним фирмы. ВЧК также выявила преступную связь российских спекулянтов с сотрудниками германского посольства. Германские дипломатические представители и агенты немецких фирм по дешевке скупали акции и другие ценные бумаги подлежащих национализации предприятий, с тем чтобы, согласно условиям Брестского договора, предъявить их Советскому правительству для оплаты золотом по нарицательной стоимости. Они пытались нажить капитал путем спекулятивных операций. Всероссийская чрезвычайная комиссия решила расстрелять нескольких крупных спекулянтов за государственную измену и незаконную сделку по продаже акций. Принятые ВЧК меры против российских капиталистов-спекулянтов и их иностранных сообщников способствовали укреплению экономических позиций Советской власти. ВЧК развернула энергичную борьбу с преступлениями по должности. Под руководством Дзержинского чекисты выявили и расследовали много дел, связанных с крупными финансовыми злоупотреблениями,— хищением денег из банков по подложным чекам, взяточничеством, вымогательством, изготовлением фальшивых монет. Успешно разоблачала ВЧК и тайные происки контрреволюционеров. В конце марта она раскрыла и ликвидировала возглавляемый лидером октябристов М. В. Родзянко «Союз земельных собственников», который поддерживал связь с генералами Корниловым и Кaledиным. Одновременно была обезврежена офицерская монархическая организация, занимавшаяся вербовкой и отправкой на Дон офицеров-добровольцев. В апеле ВЧК закончила следствие по делу о контрреволюционной организации, в которой наиболее активную роль играли американский подданный В. А. Бари, бывшие офицеры-корниловцы, графиня Ланская. Они пытались сформировать отряд ударников, рассчитывая переправить его под видом красногвардейцев на Дон. Организация Бари обладала крупными суммами денег, которые расходовала на «материальную помощь» добровольцам, снабжение их одеждой и продовольствием.

13 апреля под Екатеринодаром (ныне Краснодар) погиб Лавр Георгиевич Корнилов, один из основателей белого движения, генерал от инфантерии. Корнилов погиб накануне очередного штурма Екатеринодара от взрыва снаряда, влетевшего в помещение штаба. Новым командующим назначен А. И. Деникин.

21 апреля на Дону при поддержке германских властей создано Временное Донское правительство.

22 апреля опубликованы: декрет ВЦИК об обязательном всеобщем воинском обучении для рабочих и трудящихся крестьян (18 — 40 лет) и декрет

СНК о национализации внешней торговли. Бакинский Совет образовал Совет Народных Комиссаров, который объявил себя органом советской власти в Азербайджане. Однако реальная власть СНК распространялась лишь на несколько уездов.

24 апреля закончился героический переход советского военного и торгового флота из Ревеля (Таллинн) и Гельсингфорса (Хельсинки) в Кронштадт («Ледовый поход»), начавшийся в конце февраля.

26 апреля начался героический поход группы войск под командованием К. В. Ворошилова из Луганска к Царицыну («Ворошиловский переход»), для укрепления обороны города, длился до начала июля этого же года.

28 апреля опубликована статья В. И. Ленина «Очередные задачи Советской власти». Ленин разработал в своём труде вопросы социалистического строительства, создания новых, социалистических производственных отношений, дал обоснование начал новой экономической политики. Ленин показал, что главной задачей пролетариата и руководимого им беднейшего крестьянства в социалистической революции является работа по созданию новых организационных отношений, охватывающих планомерное производство и распределение продуктов, необходимых для существования десятков миллионов людей. Организация по-новому самых глубоких, экономических основ жизни людей, управление страной выдвигалось как одна из важнейших проблем Коммунистической партии. «Мы, партия большевиков, — писал Ленин,— Россию убедили. Мы Россию отвоевали — у богатых для бедных, у эксплуататоров для трудящихся. Мы должны теперь Россией управлять» (Соч., 4 изд., т. 27, стр. 214). Одной из очередных, задач Советской власти Ленин считал внедрение строжайшего учёта и контроля за производством и распределением продуктов, рассматривая учёт и контроль как первый шаг па пути к социализму, как важнейшее средство борьбы против мелкобуржуазной стихии и одно из необходимых условий построения фундамента социалистической экономики. Без всестороннего государственного учёта и контроля за производством и распределением продуктов нельзя было рассчитывать на победу социализма над капитализмом, особенно в стране с преобладанием в народном хозяйстве мелкобуржуазных элементов. Ленин писал, что во всякой социалистической революции, после того как решён вопрос завоевания власти пролетариатом и по мере того как решается задача экспроприации экспроприаторов, на первый план выдвигается проблема создания высшего, по сравнению с ка-

питализмом, общественного уклада на основе все-мерного повышения производительности труда и его высшей организации. Обосновав необходимость повышения производительности труда, В. И. Ленин показал в своей работе, что добиться подъёма производительности труда можно лишь путём развития крупной индустрии — материальной базы социализма, обеспечения неуклонного роста общеобразовательного и культурного уровня широких масс населения, создания новой трудовой дисциплины, воспитания сознательного, социалистического отношения к труду. В. И. Ленин указывал на необходимость преодоления уравниловки в зарплате, введения сдельной оплаты труда, использования в народном хозяйстве буржуазных специалистов, введения хозяйственного расчёта, укрепления товарно-денежных отношений в стране, развития кооперации.

29 апреля германские оккупационные войска на Украине разогнали Центральную раду и заменили её правительством гетмана П. П. Скоропадского.

30 апреля провозглашено создание Туркестанской АССР 5-м съездом (курултаем) Советов Туркестанского края в Ташкенте.

В Оренбурге, Челябинске и других городах Оренбургского края все частные банки были национализированы. Руководство железной дорогой, главными мастерскими, депо рабочие взяли в свои руки. Предприятия, владельцы которых бежали с Дутовым, конфисковывались. Был введен рабочий контроль над производством, который явился подготовительной ступенью к последующей национализации предприятий. В феврале создается Совет городского хозяйства и впоследствии — губсовнархоз. По предложению рабочих, в апреле в городе была открыта народная фабрика, производившая 500 пар обуви в день. С установлением Советской власти под руководством большевиков начались аграрные преобразования в деревне. Военно-революционный комитет организовал краткосрочные курсы агитаторов, слушатели которых выехали в села для разъяснения аграрной политики большевистской партии. Основываясь на ленинском декрете о земле, Советы и их земельные отделы брали на учет, а затем и конфисковывали все имения помещиков, их скот и инвентарь. Конфискованная земля передавалась крестьянам временно, под посев 1918 года, на основе уравнительного землеполь-

зования, ибо в короткий срок нельзя было провести тщательной подготовки к окончательному распределению земли. В Оренбургском казачьем войске за трудовыми казаками сохранялись их земельные наделы. Казачьей бедноте и крестьянам было передано более 1 миллиона 200 тысяч десятин земли, конфискованной у офицеров, монастырей и церквей. Разгромленный в январе 1918 года отрядами Красной гвардии Дутов бежал из Оренбурга в Верхнеуральск, где на чрезвычайном военном совещании круге контрреволюционная казачья верхушка решила провести мобилизацию казаков для продолжения борьбы с Советской властью. Сторонникам Дутова удалось сформировать несколько казачьих отрядов, которые совершили налеты на железнодорожные станции. Весной 1918 года дутовцы предприняли наступление на Троицк, угрожали Оренбургу и Илецкой Защине. В станице Ветлянской они окружили и уничтожили небольшой отряд Красной гвардии во главе с председателем Илецкого Совета П. А. Персияновым. 2 апреля в станице Изобильной дутовцы почти полностью уничтожили отряд красногвардейцев. В этом бою геройски погиб председатель губисполкома С. М. Цвиллинг. А в ночь на 4 апреля белоказаки совершили набег на Оренбург, где зверски уничтожили более 120 человек красногвардейцев и мирного населения. Руководимый большевиками Военно-революционный штаб сумел быстро поднять рабочих и выбить их из города. Партийные организации губернии приняли необходимые меры для мобилизации трудящихся масс на борьбу с оживившейся контрреволюцией. На предприятиях губернии проводилась запись в Красную гвардию, шло военное обучение рабочих. В марте в Оренбурге уже насчитывалось около 2 тысяч красногвардейцев. В Екатеринбурге, Перми, Челябинске и других городах создавались отряды Красной гвардии и полки Красной гвардии. В ходе боев в Верхнеуральском и Троицком уездах дутовцы были разбиты красногвардейскими отрядами В. К. Блюхера. В конце апреля Дутов с горстью своих сторонников был вынужден бежать в Тургайские степи. В Оренбург стали прибывать красногвардейские отряды и полки Красной Армии из разных городов страны. (Схожие статьи по данной теме читайте в «Ленинской искре»: «Дутов герой??», № 2, май 2013 г., «Казачество», № 4, июль 2013 г.).

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. Ответственность за точность фактов, цитат, имен, названий, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации, несет автор опубликованных материалов. Все номера газеты размещены на нашем сайте, заходите: <http://gazetavseti.narod.ru/orenburgkprf.htm>

Редактор: Тихомиров А.Е. Редколлегия: Сметанин С.Е.

Тираж: 999 экз. Бесплатно. Учредитель: Коллектив редакции газеты "Ленинская искра".